

退休后他找到 “人生第二个黄金十年”



星报讯(周友奇 记者 沈娟娟) 朱淑道家住合肥市周谷堆社区,从小时候到年已七旬,他人生的大部分时间都从事着和文艺有关的事,演奏、朗诵、唱歌、指挥、编曲、编导、策划、创作……2010年退休后,朱淑道很自然地找到了自己的“人生第二个黄金十年”——组织、带领各文艺团体活跃在省、市、街道、社区的舞台上。

小时候的朱淑道对音乐只是爱好,上中学时遇到了他这一辈子的贵人——音乐老师李成蓉,李老师在1966年组织了两个学校的学生,排演了创作只有1年的大型声乐套曲《长征组歌》,在和县的剧院连演了10场!

正是李老师的培育,朱淑道在音乐理论、声乐发声、器乐演奏等方面有了长足的进步,也奠定了美学基础。

无论是参军时候,还是到合钢影剧院当院长;无论是脱产学习,还是承包合肥市建材四厂……朱淑道都按捺不住一颗跳动的文艺之心,偶尔惊艳四座。

“本来,我只想着发挥余热,干个三五年就退出的,但现在却怎么也放不下。”10年过去了,朱淑道是省直第二活动室老干部艺术团民乐队指挥、喜相逢

艺术团团长,合肥的各民间社会艺术团体,每逢重大节日,还会邀请他做客座艺术指导。

多年来在文艺舞台上的浸润,让朱淑道对文艺“为人民服务”有切身的体会,“我创作的作品,都是深入基层、和普通人促膝谈心,再进行提炼、艺术加工、修改的结果;我演唱、演奏的作品,都是经过十几年甚至几十年,至今仍能引起人民群众共鸣的作品。”

“在民间艺术团,团员大多是退休人员,内部没有经济、组织手段去约束,它的运行,还牵扯到性别、家庭、名利……对团员更多的是靠自觉性来维持。”朱淑道顿了顿,“当然,组织者的人格魅力也不可或缺:要厚道、与人为善、不失原则性。”

受新冠肺炎疫情影响,今年的春节,朱淑道和普通的合肥人一样,自我隔离。每天下午,朱淑道戴上口罩,戴上耳机,一边在所住小区散步,一边欣赏音乐、歌曲,这是为了“保持身体的合理运动,增强身体抵御病毒的能力”。

疫情期间,朱淑道还在网上开了一场声援武汉抗疫音乐会,现场演唱一首武汉版的《为了谁》:“防护服裹满全身,汗水湿透衣背,我不知道你是谁,我却知道你为了谁……为了我们武汉,为了家国齐安危……”如今,朱淑道还成立了周谷堆社区艺术团,为辖区的老百姓提供了丰盛的精神食粮。

贫困户的新生活

星报讯(朱松国 记者 赵汗青) 合肥市长丰(双凤)经开区大陆社区的街面、楼道里,一幅乡风文明、人文和谐的宜居生态美景引人入胜。

走进大陆社区贫困户陆昌德的家中,院子干净整洁,地面已硬化,各种物品摆放有序,院子一角种满了月季等花草,处处彰显着主人的踏实干练。陆昌德家有四口人,老婆长期慢性病需要人照顾,两个孩子上学,2014年被识别为贫困户,夫妻二人不能外出打工,只能在临近处打个零工,靠微薄的收入过日子,一家人的日子过得越来越艰难。

正当陆昌德一家一筹莫展之时,党的脱贫攻坚帮扶政策给他们一家人带来了走出困境的希望和信心。两个孩子享受“两免一补”的教育资助。妻子住院期间,享受先诊疗后付费的健康扶贫政策,慢性病长期吃药还能报销。妻子及时就医病情逐渐得到有效控制,陆昌德也有机会外出打工,随后在帮扶人的帮助下,陆昌德在园区一家企业顺利找到工作,每月有三四千元的收入,其妻子也被聘请为村级公益性岗位人员,每月有500元收入,实现了家门口就业。儿子大学毕业后找到了很好的工作,女儿也出嫁到了富实厚道人家,雾霾散去,陆昌德家生活前景一片光明。

陆昌德性格开朗,一家人和睦睦,屋里屋外干干净净。2018年,陆昌德被评为双凤经开区“脱贫致富标兵”。

乐观一家人守护重病姐姐 妹妹想送书给姐姐



星报讯(周嘉莉 记者 马冰璐) 姐姐身患重病留下后遗症,妈妈24小时守护姐姐,一家人的生计全靠爸爸打零工维持。8年来,看着姐姐和病魔作斗争,17岁的小婧心疼不已,生活中,她一直力所能及地帮助妈妈减轻负担。

2012年的冬天对于家住合肥市王卫社区的小婧一家人来说,格外寒冷,当时11岁的姐姐因突发脑血管畸形动脉瘤破裂昏迷,紧急送医实施开颅手术。在ICU和病房历经两个月昏迷期才苏醒,病魔不仅让小婧的姐姐历经生死,还留下了行走不便、说话不清的后遗症,需要坚持接受康复训练。

巨额医疗费和危急的病情让一家人

每天彻夜难眠,得知情况后,社区帮忙申请了“残疾儿童抢救性康复项目”“重度残疾人护理补贴”等。“姐姐生病后,妈妈24小时负责照顾她,操持家务,一家人的生计全靠爸爸打零工维持。”小婧说,这些年来,一家人的生活虽然拮据,但每一个人都非常乐观坚强。

如今,小婧每天除了忙于学业,还帮妈妈照顾姐姐,分担家务,洗衣、做饭、打扫卫生……她都会做,“在我看来,做家务是学习之余的一种调剂,一点也不辛苦。”她说,自己多做一点,妈妈就可以多休息一会儿,“我们全家人一起努力,生活一定会越过越好。”

“我和姐姐从小就喜欢看书,特别是常年在家的姐姐更是书不离手。”小婧说,自己的愿望是能给姐姐买些爱看的书,让姐姐通过书籍了解广阔的世界。

读者朋友们,如果您想帮助小婧“圆梦”,欢迎您拨打市场星报新闻热线0551-62620110告诉我们。

合肥南山书院举办主题活动 用落叶画妈妈



星报讯(訾茜麟 记者 吴笑文) 为了留住秋精灵,日前,合肥南山书院举办了一场《用落叶绘画心中的妈妈》主题活动,在这个秋天为美丽的妈妈戴上皇冠、耳环,搭配彩色的衣服,借助孩子们提前搜集好的落叶,观察树叶的形状、大小、颜色等,培养他们的动手能力、分析能力,引导孩子在用树叶拼贴、组画的过程中,展现他们的创意和审美。将粘贴方法和色彩相互结合、相互渗透,增加趣味性。

创作的过程中,孩子们先在素描纸上画出一张妈妈的脸型,上色;再用颜料画出头发,让小朋友用吸管把“湿漉漉”的头发吹干,一个新的发型就诞生了。平时小朋友最喜欢的发饰、耳环、衣服、领带、帽子,妈妈平时常戴的耳环都一一用树叶做成。课程中,孩子一边观察妈妈一边用秋叶创作,通过对妈妈的观察,让孩子去发现平时没有注意到的细节,增进孩子和妈妈之间的情感。活动收获了孩子和家长们的一致好评。

后续报道

癫痫男孩想要新玩具 热心读者助力“圆梦”

星报讯(周先荣 记者 马冰璐) 11月10日,本报刊发了10岁男孩明明因意外留下癫痫后遗症,多年来,妈妈一个人一边打工,一边照顾他的报道。明明有一个愿望:拥有一个新玩具。在热心读

者的帮助下,他的愿望实现了。“看到报道后,我特别想帮明明实现他的愿望。”热心读者周女士说,乖巧懂事的明明和坚强乐观的明明妈妈让自己十分感动,“明明想要的玩具,我会买好后邮寄给他。”

美好 社区

市场星报

2020年11月17日
星期二

编辑 吴承江
组版 胡燕舞
校对 陈文彪



掌中安徽
APP客户端



官方微信
scxb123

市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com